刑警803"开门迎客"

讲述不一样的警察故事

□法治报记者 季张颖

1949 年,在新中国成立的这一年,上海市公安局刑事警察处诞生了。1984 年,刑事侦察处成立;1993 年,刑事侦察处升级为刑事侦察总队;1999 年 1 月,刑事侦察总队更名为刑事侦查总队……"刑警 803"随着同名广播剧的热播,成为上海公安一张独具特色的"名片"。

为纪念建国 70 周年,深化 "不忘初心、牢记使命"主题教育,8 月 3 日,市公安局举办"上海刑警 803 主题日"活动, "开门迎客"向市民群众讲述不一样的刑警故事。记者获悉,从今年起,每年的 8 月 3 日都将成为上海刑警的"纪念日"。

当天,市公安局还对外公布今年以来全市严打严防电信网络诈骗犯罪的阶段性成绩单:截至7月底,全市电信网络诈骗案件立案数同比下降30.2%,共查冻涉案资金2.6亿余元,避免群众财产损失近38亿元。



守卫申城 70 年! 首个"上海刑警 803 主题日"发布会

记者 王湧 摄

刑 警 803

电波响起:《刑警 803》主角现身

滋滋啦啦的电波声、配合着《刑警 803》广播剧中经典桥段的声音……剧中主角、代号"803"的大侦探刘刚的扮演者王玮化身讲述者,站上"刑警 803 主题日"成立仪式的舞台中央。

"大家好,我是刘刚的扮演者 王玮。"声音在场内扩散,20年前 无数人熟知的"刑警803"仿佛走 进现实。"我和刘刚结缘在1989 年,从此以后,刘刚不仅是《刑警 803》这部广播剧的主角,也成了 803 的经典形象符号。"

上世纪 80 年代,公安刑侦工 作对老百姓来说还是很神秘的,而 这部取材于上海市公安局刑侦总队 的侦查破案故事、经艺术加工而成 的公安题材广播剧恰好为老百姓打 开了一个走进刑警队伍的窗口。

王玮回忆,从1989年到1994年,从第一部《与狼共谋》到最后一部黄金系列的《一网打尽》,剧组共录了200多集。对王玮而言,刘刚早融入他的生活,而"803"也成为融入城市血脉的记忆。

"刘刚果敢刚毅,专注冷静, 工作时投入百分百的热情。但他不 是个机械的人,他有丰富的内心世 界。他常常牵挂妻子孩子,是个有 血有肉、真实的人。"王玮觉得, 艺术来源于生活,刘刚浓缩了现实 生活中无数个真实的刑警故事。 作为剧中主演,王玮回忆说,他曾有幸见过两次"803"第一代掌门人、江南名探端木宏峪。"他大概六十多岁,远看是一个长得很壮实的长者。近了看,只见他两只眼睛炯炯有神,特别深邃。"

在王玮的印象里,老端木说话非常简短,但是思路极其开阔,话虽不多,心里却有自己的节奏。"在他之后,上海'刑警 803'又出现了被称为'三剑客'的张声华、裘礼庭和谷在坤。"王玮有感而发,一代代刑警,在上海百姓和全国人民心中铸造了正义、光荣、睿智、无畏的光辉形象,也用自己的行动守护着城市的平安。



"我是法医:为生者权、为死者言。'

"死,是一个人的最终结果, 而我们法医要做的,就是从这个结 果中寻找原因。我叫杜猛,我是一 名法医。"

嘉定公安分局刑事科学技术研究所法医探组探长杜猛,用这样简单、直白的开场为自己的刑警使命做了不一样的定义。

时光追溯……那是杜猛第一次 出现场。"我记得这是一起凶杀 案,一个年轻女子倒在血泊中,脖子上还垂着一根白色的耳机线。" 杜猛说,不论是读书那会儿在医学院还是后来在刑警学院,都上过不少解剖课,但那时候面对的尸体都是福尔马林浸泡过的,在心理上也是可以预想到的。

可眼前躺着的,是一个刚刚被 杀害,尚有一丝体温的真实被害 人。"我的心一点点揪紧,手开始 颤抖,就是在这样的紧张状态下, 我完成了第一次法医解剖。"但是, 时至今日,杜猛仍旧清晰地记得, 当时勘察灯下,那一览无余的被害 1 144 1

杜猛说,成为一名法医,让他每 天都在人的生与死之间游走。"有的 人为了一己私欲,对有养育之恩的 人下手;有的人无法承受生活的压 力而自杀;有的人为了金钱为了虚 荣,犯下严重的罪行。"……

杜猛发出感慨,一起起案件让他看见人性的黑暗面,也让他进一步意识到自己肩负的使命,"我们既然是与黑暗斗争,那必然要承担黑暗所赋予的压力。"









子弹上膛:我们与恶的距离有多远?

2013 年。现任刑侦总队政治 处教育训练科副科长温思博 30 岁 不到,还是刑技中心摄录像室的一 名民警。也就是在那一年轰动社会 的 6·22 枪击杀人案中,温思博和 他的同事们零距离感受到了他们与 "恶"的距离。

当天的主题日活动中,温思博以时间轴的形式还原了两个时空里,自己与"恶"相遇的过程:2013年6月22日傍晚,上海宝山一私营化工厂员工范杰明在约6个小时内连续残杀6人。案发后,温思博和同事们赶到现场进行勘查。而此时,穷凶极恶的歹徒持枪也返回第一作案现场,想杀掉所有目击

发现大批群众逃向警车称有人

开枪,温思博决定放下相机下车查看,不料与持枪歹徒撞了个正着,当时两人距离不到四米。几乎没有任何犹豫,赤手空拳的温思博扑向歹徒,而歹徒也举枪射击。

一声枪响一片白光后,歹徒射偏了,温思博与其展开搏斗,阻止他继续射击。此时,温思博的四位战友冲上来,夺走了歹徒手中的猎枪,不料又是一声枪响,歹徒叩响了另一把步枪的扳机,这发子弹击伤了同事田巍的膝盖。最终歹徒被制服,令人后怕的是,在他身上发现了三把枪支、几十发子弹、两颗手榴弹与大量爆炸物……

"那天结束所有手头的工作, 回到单位,我一瞥手机,上面正好显示零点。"那一刻,温思博才缓过神 来。"我把自己关在房间里,满目黑暗的夜,不断地在我耳边响起枪声。如果那一枪打中了我……"

为了不让父母担心,事隔半年回老家过年时,温思博才将这件事简单告诉了二老。"妈妈知道了便一直在哭,爸爸也劝我说搞技术的,不要太冲在前面。"可温思博觉得,成长在"刑警803",80后的他是传承的一代,肩上有他所负担的使命。

这件事后,温思博也成了"有故事的人",去各地警校宣讲、在各种场合讲述与歹徒的搏斗……"我特别开心能看到我的故事鼓舞到年轻人,让他们坚定做警察的信念,而于我而言,别人的故事也在感染着我。"

■新数据

电信诈骗成绩单: 挽回损失38亿元

70 年来, 上海公安刑警队 伍伴随着新中国的诞生和成长, 在打击犯罪和保护人民群众生命 财产安全方面作出了突出贡献, 深受广大群众的赞誉和喜爱。

在8月3日这样一个特殊的日子里,市公安局也向全市发布了一份今年以来全市严打严防电信网络诈骗犯罪的阶段性成绩单:截至7月底,全市电信网络诈骗 案件立案数同比下降30.2%,破案数和抓获犯罪嫌疑人数同比分别上升32.7%、42.9%。其中,危害较大的"假冒公检法类"案件发案数、财产损失数同比下降20.9%、38.4%。共查冻涉案资金2.6亿余元,避免群众财产损失近38亿元。据市公安局新闻发言人办公

室朱亮警官介绍,今年以来,本市公安机关以公安部部署的"公安部署人"和本市持续开展的"严力击、扫顽疾、净环境、保护于击、担顽疾、净环境、严厉打击、担顽疾、净环境、严厉打击各类刑事犯罪,继续保护市区两条,是一个人,不为推进全市严防严打电信网络诈骗犯罪。

公安机关充分发挥打击电信 网络诈骗犯罪的主力军作用,不 断加大打击力度,最大限度挽回 受害群众经济损失。市反诈中心 依托智慧公安赋能,落实"统一 受理、统一查询、统一查堵、统 一查处"工作要求,提高对此类 案件的预警能力和对潜在被害人 的劝明能力

6月23日开始,本市公安机 关全面启动全警治安防范集中入 户宣传活动。一个多月来,全市公 安民警上门走访逾512万户居 家庭,10万余户沿街商铺,发放 宣传资料600余万份,推送防范 信息类微博、微信1.6万余条,通 过面对面的宣传,有效阻止2300 余起电信网络诈骗案件,为群众 挽回经济损失超过1亿元。

当天,上海警方还举行了电 信诈骗退赃仪式。